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Игра - викторина 

   «Природный мир нашего края». 

     Цели и задачи:  

- формировать знания детей о природе родного края; 

- развивать познавательный интерес к природе, наблюдательность; 

- воспитывать чувство любви к животным, растениям, птицам; 

- коррекция мыслительной деятельности. 

 

Оборудование:  

- игровое поле – квадрат; 

- условные знаки «Х» и  «О»; 

- презентация; 

- задания для команд; 

- задания и интересные факты для болельщиков. 

 

                                     Ход занятия. 

Воспитатель: Наше занятие я хочу начать с легенды. Давным-давно, в 

сказочное время, Птица – легенда поспорила с вещим Вороном. Он летел на 

белоснежных крыльях и был белее первозданного снега. Заспорили о том, 

кто больше пролетит, не опуская крыльев. Взмыли в облака – и в путь. Молча 

летел вещий ворон, упорно, а птица-легенда заливалась песнями. Нипочем ей 

были ни белый ветер, ни черная гроза, ни гром, ни град. Веселит себе душу. 

Почернел от зависти ворон, тяжело опустил черные крылья. А птица – 

легенда до наших дней долетела, песнь с собой принесла. А привела нас эта 

песня в край дивный, край утренней зари, где живут истинные знатоки и 

ценители природы, отличные рыбаки и охотники- ханты и манси. И где 

живем мы с вами. Это Югорский край. И нам с вами, ребята, предстоит 

отправиться в путешествие по этому удивительному краю, краю белых 

ночей, глухариной песни, шелеста тайги. А проведем мы его в форме игры - 

викторины. 

Организационный момент:перед вами игровое поле – квадрат, который 

состоит из 9 ячеек. В каждой ячейке задание. Команды по очереди выбирают 

квадрат и выполняют задания. Которая команда побеждает, на игровом поле 

ставим соответствующий знак – «х» или «о», до тех пор, пока все квадратики 

не будут открыты.  



1квадрат: «Мой край – Югра» 

Задание:  Ответить на вопросы. 

1.В каком году был образован  ХМАО? 

 

2.Назовите единственный город в Кондинском районе. 

 

3.Какие две крупные реки протекают по территории ХМАО? 

 

4.Сколько районов входит в состав ХМАО? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Из истории известно, что первые люди в нашем крае появились в 

глубокой древности. Это были угры – предки ханты и манси. Их 
тогда называли остяками и вогулами. 

 

В 1930 г.  образован Остяко – Вогульский национальный округ. 

В 1940 г.  окружной центр Остяко –Вогульск переименован в 

Ханты – Мансийск, а округ в Ханты – Мансийский. 

В 2003 г. в соответствии с Указом Президента Российской 

Федерации Ханты – Мансийский автономный округ переименован 

в Ханты – Мансийский автономный округ – Югра. 

Впервые в Западной Сибири получен природный газ в 1953 году. 

В 1960 году открыто первое нефтяное месторождение в районе 

Шаима. 

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 



2 квадрат: «Загадки Деда – Всеведа».   

Задание: отгадать загадки, написать отгадки. 

1. Дом со всех сторон открыт, 
    Он резною крышей крыт. 

    Заходи в зелёный дом – 

    Чудеса увидишь в нём. 
                Что это? 

 

2.Есть в реке  работники – не столяры, не плотники, 
А выстроят плотину – хоть пиши картину. 

 

 

3. На ветке не птичка –                                                                                                                                                                               

Зверёк – невеличка.                                                                                                                

Мех тёплый, как грелка                                                                                            

Кто же это? 

 

4.Что же это за девица: 

    Не швея, не мастерица, 

    Ничего сама не шьет, 
    А в иголках круглый год? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



   

 
1.Красна девица по небу ходит. 

 

2. Без рук, без ног, а ворота отворяет. 
 

3. Хозяин лесной 

    Просыпается весной, 
    А зимой под вьюжный вой 

    Спит в избушке снеговой. 

 
4. Он как елка, весь в иголках, 

         Ловит смело страшных змей, 
         И хотя он очень колкий, 

    Обижать его не смей. 

 
5.Плотник острым долотом  

     Строит дом с одним окном. 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



3 квадрат: «Лесная аптека».    

Задание: по описанию вы должны узнать название лекарственного 

растения и выбрать правильный ответ. 

1. Яркие, жёлтые, словно электрические лампочки, появляются эти 

цветы ранней весной. Из листьев этого растения готовят лекарство 

от кашля. Листья неодинаковые с двух сторон: с одной стороны – 
гладкие, с другой – ворсистые, чуть бархатные. 

 

1. Одуванчик. 
2. Мать – и – мачеха. 

3. Нарцисс. 

 

2.  Он мягкий, но не пух, 

Зелёный, но не трава. 

Применяют при болях в груди, при расстройствах желудка. 

 

1. Лишайник. 

2. Мята. 

3. Мох. 

 

3.  Считают, что эта трава помогает от 99 болезней. 

1. Ландыш. 

2. Зверобой. 
3. Ромашка. 

 

4. Название этого растения говорит о том, где оно растёт. 
Залечивает разные раны, помогает при ушибах и укусах насекомых. 

 

               1. Подорожник. 
               2. Крапива. 

        3. Полынь.  

 

 



   

 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



4 квадрат: «Грибное лукошко» 

 

Задание: отгадать загадки о грибах, заполнить кроссворд 

 

1.Он к поклонам не привык –  
           Толстый, важный … 

 

 
     2.Знают взрослые и дети, 

          Что грибов дружнее нет. 

          На пеньках растут в лесу, 
          Как веснушки на носу. 

 
 

     3.Словно красный светофор, 

           В красной шляпе … 
 

4. Один – под берёзой, 

Другой – под осиной. 
Иду я за ними  

По тропке лосиной. 

 
 

5. Очень хитрые сестрички 

   Эти жёлтые  … 
 

 

 
6.Наши шляпки как колечки, 

           Как колечки волн на речке. 

           Сыроежек мы подружки 
           Нас зовут грибы …   

 

 

 

 

 



 

 

 

 

1.Белка заготавливает на зиму 600 грамм сухих грибов. 

 

2.Среди трубчатых грибов быстрее всех растёт подберёзовик – по 4 
– 5 см в сутки. 

 

3.Каждый год на гектар леса падает свыше двух тонн хвои, листьев, 
веток, шишек, коры. Всё это перерабатывают грибы, главным 

образом дождевики. 

 
4.Лисички и луговые опята – единственные грибы, которые никогда 

не бывают червивыми. 
 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



5 квадрат «Приметы народные, в дело пригодные». 

Задание: продолжить приметы. 

 

1. Солнце к вечеру краснеет – день настанет …    

 

2. Грач на горе …  
 

3. Серого волка зубы …   

 
4. Если обильная роса, погода будет …                  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

    1. Синица к избе …     (зима на дворе) 

 

    2. Зайца ноги …           (спасают)  

 

  3. Если радуга вечером, погода будет … (ясная)       
 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



6 квадрат: «Времена года». 

Задание: Прочитайте загадку, напишите отгадку. Обратите 
внимание на цифры. 
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1.Опустел наш школьный сад, 

   Паутинки вдоль летят, 

   И на южный край земли 

   Потянулись журавли. 

Распахнулись двери школ, 

Что за месяц к нам пришел? 

 

2.Сколько дней длится зима в нашем крае   (170) 

 

3.Кто в году четыре раза переодевается? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



7 квадрат: «Цветик – семицветик». 

Задание для команд: Нужно вспомнить сказки, в которых    

встречаются  названия цветов.    

1. В какой сказке купец привёз своей любимой дочери необычный 
подарок – цветок? 

 

2. Какие цветы С.Я.Маршак в сказке «Двенадцать месяцев» 
заставил цвести в феврале? 

 

3. В какой сказке Данила – мастер изготовил цветок из малахита 
(драгоценного камня)? 

 

4. Из какого цветка было сделано одеяльце Дюймовочки? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

Розу называют царицей цветов. И не случайно. Ни один 

цветок не сравнится с розой по благородству формы, красоте и 
изысканности аромата. В древности у восточных народов роза 

считалась священным цветком, символом божественной тайны. В 

Древней Индии тот, кто принёс царю розу, мог просить исполнение 
любого желания. Розами платили дань, а розовое масло ценилось на 

вес золота. По древнему персидскому преданию, лепестки 

царственной розы были сначала белоснежными. Но вот увидел 
благоуханную красавицу розу соловей – и полюбил её всей душой. 

В порыве восхищения прижал он нежный цветок к груди, но тут из 

пронзённого шипами сердца брызнула кровь, и лепестки розы 
окрасились в алый цвет. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



8 квадрат: «Птицы – наши друзья». 

       Задание: «А верите ли вы?»        (ответить да  или  нет) 

1. А верите ли вы, что гусь – осторожная птица? 

 

2. Верите ли вы, что птицы могут правильно рассчитать  свой 

полёт? 

 

3. Верите ли вы, что дятел, когда долбит деревья, приносит им 

вред? 

 

4. А верите ли вы, что кукушка никогда не строит себе гнезда, яйца 

подкладывает в чужие гнезда? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

1.С прилётом какой птицы начинается весна? 

 

2.Есть дикий и домашний… 

 

3.Птичка – невеличка ножки имеет, 

    А ходить не умеет. 

    Хочет сделать шажок, 

    Получается прыжок. 

 

     4.Непоседа пестрая, 

        Птица длиннохвостая, 

        Птица говорливая, 

   Самая болтливая. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



9 квадрат «Рыбы наших водоёмов». 

 

Задание для команд: пройдите по лабиринту, начиная с 

выделенной буквы, и    тогда сможете пополнить свои знания о 

рыбных запасах водоемов ХМАО 
 

 

О С Е Т Р М У К 

Ь Е Р С Т Е Р С 

С З Т В О Н Л У 

А О С Б О А Я Н 

Р И Т А Г Ш Д П 

А К Е Р Х И Ь Е 

К А М Ь Л Е Н Л 

Ь Н У К О Ь Д Я 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

Рыбы кашляют. К такому выводу пришли американские учёные, 

проверявшие степень загрязнения воды в озёрах и реках вблизи 
промышленных центров. Выяснилось, что рыбы в загрязнённой 

воде хрипят и кашляют. По интенсивности рыбьего кашля можно 

судить о степени загрязнённости воды в реке, озере. Услышать 
рыбий кашель можно при помощи специальной аппаратуры. 

 

 
        Щука живёт до 50 – 80 лет 

        Осётр – до 50 лет 

        Треска – до 25 лет 
        Сельдь – 15 – 18 лет. 

 

 
        Судак может пробыть без воды 2 часа 

        Щука – 7 –12 часов 

        Карп – 12 – 15 часов 
        Сом – 24- 30 часов 

        Карась – 30 – 40 часов.     
 

 

 



 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 


